

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

FRANQUEO CONCERTADO

BAJAJOS.—AÑO III.—NUM. 770

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE SAN ANDRES, 22.—TELEFONO 143

DOMINGO, 9 DE ABRIL DE 1916

Para Diputados á Cortes

La candidatura que nosotros recomendamos a los electores de la Circunscripción es la siguiente:

Señor Marqués de la Frontera
D. Carlos Pacheco y Lerdo de Tejada

Sonó la hora

La desesperación con que vociferan nuevos y desafortunados los enemigos del Sr. Marqués de la Frontera, demuestra á claras su falta de resignación. Al verse aplazados de las posiciones que tan cómodamente y sólo por una apática negligencia de nuestro cuerpo electoral han venido disfrutando durante tanto tiempo. Al fin, nuestros pueblos han determinado hacer una revisión de valores, y ante la fiscalización la energía del cuerpo electoral ha surgido poderosa, determinando acabar de una vez con dominaciones que, al cabo de cuarenta años, sólo pueden alegar como mérito el único en que tiene parte la voluntad de los hombres: la localización del nacimiento. Ante esta triste verdad, que no niegan propios defensores de esas oligarquías, cuerpo electoral ha reaccionado con tal janza, con tal gallardía, que ni los alardados excesos á que se entregan sirven para ocultar el estupor y desconcierto que nacen. Vivían en un error; se creyeron indisolubles; algo así como si fueran de derecho divino. Y hasta cierto punto con alguna lógica, puesto que la persistencia de predicamento no tenía fácil explicación miraban á la fecundidad de su obra. Pero este error no podía durar mucho tiempo; habían acostumbrado á los pueblos á creer que no podían salir del abanico en que vivían y éstos se resignaban típicos á seguir muriendo en el olvido en la ruina. Hay todavía quien se atreve á considerarse patriótico proseguir por ese camino, portando estas hegemonías que se conseran sagradas, sin otro título, sin otro recimiento, que haber nacido en esta tierra, que por lo visto ha hecho Dios con exclusivo fin de que sirva de pedestal á las sagradas plantas. Eso sí que es considerarnos de una raza superior; eso sí que es considerarse á sí mismos señores naturales de un feudo que, por el hecho de haber nacido en él, pueden gozar indefinidamente sin más razón, más motivo, que la superioridad de su condición de seres privilegiados por algún derecho divino. Pero ha llegado para estas oligarquías plenitud de los tiempos. Dos años han estado para que un hombre de buena voluntad demuestre cuánto se ha podido, cuánto se ha debido hacer en cuarenta años, al mostrar lo que él ha hecho solamente en dos. Y la conmoción que los pueblos han experimentado en presencia de lo que ha sido tan estúpida, tan formidable, que los defensores del supuesto derecho divino sufren los sacudimientos de un terror que los delata de un modo nentable, y que en vano quieren ocultar con desplantes y desafíos. Nada tan curioso, nada tan elocuente en punto á la seguridad que cada uno de los contendientes en esta lucha tiene de firmeza del terreno que pisa—, como el contraste que ofrece el desenfranco neurótico de esos devotos de las ya vacilantes oligarquías, con la calma, la templanza, firmeza severa con que caminan los que reconocida la justicia de su causa por resolución de un pueblo que está dispuesto á redimirse. Hoy es un día muy grande en la historia de la hidalguía extremeña; la victoria que tendrá el señor Marqués de la Frontera demostrará á todos que el pueblo extremeño ni sabe ser ingrato para los que en su bien se interesan, ni deja de tener conciencia de su poder y de su fuerza para acudir la apatía, reivindicando su derecho á la vida y mirando por su porvenir, y no puede reducirse como ideal supremo á seguir indefinidamente la historia de cuarenta años de olvido, de abandono de silencio ante los Poderes públicos,

siendo la conciencia de la nación por falta de una voz elocuente, de una voluntad enérgica y decidida que defienda sus derechos, sus intereses, su vida, y procure para esta tierra el lugar preeminente á que tiene derecho en la nación. Todo esto demostrarán hoy en las urnas electorales los pueblos de la Circunscripción. Sin alharacas, sin gritos, sin denuestos, con la conciencia plena de su derecho, resistiendo como han sabido resistir á las amenazas, á los manejos, á las imposiciones á que se ha apelado para hacerlos desistir de su noble actitud, pero con una resolución inquebrantable, férrea, invencible, que tratan de demostrar ante el país que se acabó para siempre el tiempo de los feudos y dinastías dominadoras de los pueblos, no por derechos de aquellas conquistas en que se vertía heroicamente la sangre, sino por manipulación de una corte de áulicos agradecidos que se obstinan en perpetuar dominaciones sin otra razón, sin otro motivo que el disfrute indefinido del mando y la paciencia inabarcable de los pueblos. No; el señor Marqués de la Frontera lo ha dicho, y además lo ha demostrado con su conducta y con el efecto que esta conducta ha producido en el ánimo de los pueblos de la Circunscripción; se acabó el tiempo en que los diputados sean los señores de los distritos, ha sonado la hora de que los distritos manden en los diputados, porque así debe ser, porque son sus mandatarios, y deben convertirse en servidores de sus necesidades y no proseguir como hasta aquí, haciendo á los distritos los señores de su absurdo poder. La Circunscripción demostrará en el día de hoy que sabe recobrar su soberanía y disponer libremente de sus destinos, declarando que no hay más dinastía que su libérrima voluntad. Si á tiempo se hubieran dado cuenta los que se durmieron cuarenta años en la absurda creencia de que el nacimiento era título bastante para que un pueblo besara sus plantas perpetuamente, podían haber evitado esta decepción poniéndose al servicio de ese pueblo que consideraron nacido para servirles de pedestal, sin otro ideal ni aspiración. Pero han dado lugar á que el pueblo los saque de su error. Ya no tiene remedio. No podrán decir que no han tenido tiempo. Comprendemos su consternación; pero no podemos menos de ufamarnos con la gallardía de nuestro pueblo al redimirse, sacándolos de su error.

De la Política

POR TELEGRAFO Y TELEFONO
(De nuestro corresponsal señor Salado)
ROMANONES, SATISFECHO. — El presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, según ha dicho á los periodistas, se halla sumamente satisfecho de lo que ayer en su visita le dijo el leader Pablos Iglesias. Este expresó al jefe del Gobierno su agradecimiento, puesto que los socialistas hasta ahora no tienen queja alguna del Gabinete liberal en lo referente á la cuestión electoral.
ORDEN MINISTERIAL. — El Gobierno ha enviado órdenes precisas á los gobernadores civiles de provincias para que en todo momento persigan con la mayor rigurosidad la compra de votos en los distritos de su mando. Los compradores del sufragio serán detenidos, y una vez realizada la detención se les pondrá acto seguido á la disposición de los Tribunales de justicia, los cuales se encargarán del fiel cumplimiento de la ley respecto á la obligación de emi-

tir cada ciudadano apto su voto en las elecciones. Asimismo para llevar á cabo con toda rigurosidad estos extremos, el Gobierno ha dado oportunas órdenes á la primera autoridad civil de todas las provincias para que de ninguna manera inexplicada dejen de votar en la próxima lucha cuantas personas tengan obligación de ello.
DICE ROMANONES. — El Conde de Romanones ha anunciado que en el caso de que el Gobierno que preside se vea en la necesidad de hacer otras elecciones, y subsistiera para entonces el famoso artículo 29 de la ley electoral, éste sería aplicado á la provincia de Madrid y á la circunscripción.
EL ALZA DE MATERIALES. — Durante la mayor parte del día de ayer, el Gobierno se ocupó preferentemente del grave problema del alza de precio de los materiales de construcción, y busca aquellos medios más á propósito para abaratarlos en el más breve plazo de tiempo posible, puesto que el conflicto, dada la seriedad que presenta, bien pudiera acarrear ciertos disgustos, de no resolverse lo más pronto que las circunstancias permitan.
VILLANUEVA, TRABAJA. — El ministro de Hacienda, señor Villanueva, estudia con preferencia en la actualidad la cuestión referente á los hierros y plomos, proponiéndose dar pronto ciertas disposiciones encaminadas á resolver en seguida este nuevo conflicto. También prepara don Miguel otras disposiciones de interés regulando la importación y la exportación de los trigos y de los trapos.
LOPEZ MUÑOZ Y ROMANONES. — El embajador nuestro en Lisboa, señor López Muñoz, estuvo por la mañana en el despacho del presidente del Consejo, con el cual conferenció extensamente sobre cuestiones de su nuevo cargo. López Muñoz saldrá de Madrid para la capital de la vecina República portuguesa al objeto de tomar posesión de la Embajada española muy en breve.
OTRA CONFERENCIA. — Nuestro embajador en Lisboa, señor López Muñoz, después de conferenciar con el Conde de Romanones, partió en su automóvil con dirección á la Embajada de Portugal en Madrid. Conferenció durante largo rato con el señor Vasconcellos, embajador portugués en España, tratando exclusivamente de los asuntos que tienen relación con Portugal.
GASSET, ADMINISTRADOR. — Se dice que es seguro que el exministro señor Gasset será encargado por el Gobierno de la Administración judicial de los bienes de la Duquesa de Sevillano, cuyo cargo producirá anualmente la cantidad de dieciséis cincuenta mil pesetas.
CONVERSACIONES POLITICAS. — Esta tarde no se ha hablado de otro asunto de actualidad, tanto en el Congreso como en los centros políticos de esta corte, de la lucha electoral de hoy, la cual se presenta sumamente enconada en algunos distritos. Se han citado nombres de muchas poblaciones en donde la lucha electoral será empeñada en extremo. En primer término, se habla con preferencia del aspecto que presentará la jornada del domingo en ocho distritos de León, debido á la efervescencia reinante entre los candidatos protegidos por el exministro liberal señor Merino, Conde de Sagasta, frente á aquellos candidatos ministeriales, y los que, sin serlo, como los conservadores, cuentan con el apoyo oficial del Gobierno. En estas tertulias de carácter político se ha llegado incluso á asegurar que el Juzgado de instrucción interviene en graves denuncias en cierto distrito, en el cual el encono entre unos y otros adversarios ha sido tal que las autoridades se han visto precisadas á efectuar numerosas detenciones.

LA LUCHA EN ORENSE. — Por las noticias que continuamente se reciben del Gobierno civil de Orense, el Gabinete y los políticos deducen que el estado de la lucha electoral en aquella provincia es en extremo pesimista para los candidatos de la mayoría ministerial.
EN CARTAGENA. — A causa de haber surgido, sin que tal eventualidad se hubiera podido prever, varias nuevas candidaturas de oposición, se halla en inminente peligro de ser vencidos en la jornada del domingo los candidatos oficiales. Los trabajos que se vienen realizando, tanto por unos como por otros adversarios, han tomado caracteres de intensidad grande y se cree que las iniciales serán muy vividas en este distrito.
LA CANDIDATURA DE AZCARATE. — En León reina general pesimismo respecto al triunfo de la candidatura del insigne don Gumersindo Azcarate, á causa de la tenaz oposición que ofrecen á su victoria los elementos que acudilla el exministro señor Conde de Sagasta. Se asegura que hay muchas probabilidades para que sea derrotado el insigne candidato del reformismo.
LOS REFORMISTAS EN ASTURIAS. — Cada día aumentan las dificultades que desde un principio hicieron dudar seriamente del triunfo de los reformistas. La opinión dominante es que los melquiadistas, encontrando las dificultades con que tropiezan, sufrirán una derrota en las elecciones. No obstante, los trabajos por parte de estos elementos políticos son cada vez más activos.
DECISION DE ALBA. — La contienda electoral en Almadén se presentaba con tal enconamiento y acometividad tal, entre los candidatos datista, maurista y liberal, que en evitación de algunos serios incidentes ha telegrafiado á aquel distrito anunciándole que decide presentar su candidatura por Almadén. Ante esta decisión del ministro de la Gobernación, los candidatos monárquicos se han apresurado á renunciar sus correspondientes candidaturas. Se asegura en los centros políticos que la actitud adoptada en la presente ocasión por el señor Alba obedece á ciertos manejos del jefe de los radicales, señor Lerroux, el cual ve seriamente en peligro su acta por Barcelona y á quien el ministro de la Gobernación se propone concederle la de Almadén.
POR POLITICA. — Se cree que los mineros de Puertollano no plantearán huelga que desde hace días tenían anunciada, debido á que la sociedad que acordó ir á la huelga está afiliada al partido lerrouxista. La huelga estaba anunciada para el lunes próximo.

DE FERIA

Los señores Pacheco y el señor Marqués de la Frontera
Al tener conocimiento don Juan Leal Carvajal, jefe local del partido liberal romanista y alcalde de esta villa en la actualidad, de la llegada á la misma del diputado á Cortes por Mérida don Antonio Pacheco, hermano del candidato por esta Circunscripción don Carlos Pacheco, visitó á sus amigos políticos para que estuvieran dispuestos á recibir á tan distinguido amigo, dirigiéndose él con su coche también á recibirlo hacia el puente de las Ruizas, donde comienza este término municipal.
Todavía aun continúa gravado en la mente del cronista aquel grandioso recibimiento hecho al señor Marqués de la Frontera en su reciente visita hecha recorriendo los pueblos de la Circunscripción de propaganda política para las próximas elecciones, y si el desbordamiento de simpatías á este dignísimo diputado, y á su jefe local, don Manuel de la Comcha, se exteriorizó en grado superlativo, en nada superó al prodigado al señor Pacheco y señor Leal. No sería indiscreción del cronista presagiar por la satisfacción que denotaban los semblantes de los amigos políticos de los diputados anteriormente aludidos, que su triunfo en esta localidad en las elecciones que se avecinan será indiscutible, por las simpatías que gozan sus jefes locales. Después de descansar unos momentos en las casas consistoriales, don Antonio Pacheco partió para Salvatierra de los Barros, donde su presencia se hacía muy precisa y así le convenía á los intereses políticos, á fin de dar un mitin de propaganda política, siendo despedido á los acordes de la banda de música que dirige don Francisco Becerra, la que interpretó lo más escogido de su repertorio.
IGNACIO LUCIA
Feria, 6, 4, 1916
Para todo lo referente á la Redacción de este periódico, diríjase á su director, don Antonio Puget.

Crónica de sociedad

—Ha llegado á Badajoz, procedente de Ciudad Real, don Eduardo Carretero, inspector de la Granja Agrícola.
DESDE ALCONCHEL
El viaje de Don Carlos Pacheco
Ha ce ya bastante tiempo que en el campo de la política extremeña impera una vieja y carcomida escuela, cuyo fin único y exclusivo es conservar á todo trance y por cualquier medio los elevados puestos que, merced á la ignorancia de los pueblos, vienen ocupando desde tiempos de funestos recuerdos. Frente á esta escuela atávica, absorben y retrógrada, se alza otra nueva y altruista, fundada en los moldes del progreso, que lucha también denodadamente por escalar las cimas del poder; pero no para satisfacer deseos personales, sino para aprovechar su investidura y su influencia, laborando en pro de sus representados, amparando sus necesidades y abriéndoles el camino de la prosperidad. A esta nueva y sublime escuela política pertenecen don Carlos Pacheco y el Excmo. señor Marqués de la Frontera. A ella conagran sus juveniles y poderosas aptitudes, mientras la vieja hace desesperados é inútiles esfuerzos para turbar la paz de la Circunscripción, sin conseguir otra cosa que poner de relieve sus egoísmos lamentables, pues con ellos sólo conseguirán hundirse para siempre en el abismo inmenso del fracaso. Yes que los pueblos de hoy van ya sacudiendo su indolente apatía, se van dando cuenta exacta de sus derechos, van conociendo que sus sufragios no sirven para volmar pasiones personales y van viendo con la serena calma que libra á los hombres de las viejas tradiciones que esta nueva escuela sintetiza un porvenir brillante, una nueva época en que se verán libres de la desolación, de la miseria y del hambre. Alconchel es uno de los pueblos que con más ardor tratan de librarse de los atavismos y absurdos procedimientos, y buena prueba de ello es el cariñoso y entusiasta recibimiento que ayer le tributó el ilustre y prestigioso diputado don Carlos Pacheco. Apenas se tuvo noticia de que dicho señor llegaría á ésta á primera hora de la noche, una inmensa multitud se apiñó á la entrada del pueblo. Allí estaba el Ayuntamiento en pleno, la banda de música y casi todos los elementos de representación de la localidad, que salían á recibirle, testimoniándole así su simpatía. Al llegar en automóvil el señor Pacheco, la banda de música que dirige el reputado profesor don Jesús de Salezán empezó á tocar una bonita marcha, y después de los saludos de rúbrica el señor Pacheco y los señores Gisber y Díaz, que le acompañaban, marcharon al Centro obrero, donde el señor Pacheco, visiblemente emocionado, dirigió la palabra al inmenso gentío que llenaba el salón, para expresarle su gratitud. No solamente vengo—decía el señor Pacheco—á pedirnos vuestros votos, con los que ya cuento, puesto que me habéis prometido á daros una prueba de mi agradecimiento vuestra lealtad y adhesión, sino también, prometiendo, por cuantos medios estén á mi alcance, que procuraré cumplir con los deberes que lleva anejos el sagrado cargo que me conferís. No omitiré sacrificio alguno en el cumplimiento de mis obligaciones, hasta satisfacer vuestros legítimos anhelos, y tendré á seguridad de que siempre que me necesitéis me tendréis á vuestro lado. Una estruendosa salva de aplausos ahogó las últimas palabras del orador. Después ocupó la tribuna el señor Díaz, quien, con palabras elocuentes, expresó al público las vivas simpatías que el señor Pacheco siente por este pueblo y la conveniencia de romper lo santiguos lazos que sólo engendran disturbios y aversiones, para acoger á las dos figuras nobles y simpáticas que traen al distrito, no el encono ni el odio político, sino una nueva era de paz y de concordia, traducida en ventajas que alcanzarán por igual amigos y adversarios. Al terminar el orador, también fué justamente aplaudido. Luego, se dirigieron el señor Pacheco y sus acompañantes á casa de su representante en ésta, don Enrique Ortiz López, donde recibió las visitas de los señores siguientes: Don Braulio Pitera, alcalde presidente; don Modesto Nogales, segundo alcalde; don Amancio Ortiz, concejal; don José Pérez, concejal; don Jacinto Rodríguez, secretario del Ayuntamiento; don José María Gallardo, profesor de instrucción primaria; don Casimiro Sánchez, oficial; don Francisco Nogales, abogado y fiscal del Juzgado municipal; don José Ponce Ba-

“LA GRANADINA,”

nuevo local de PUENTE Y TERRON; Gran éxito! sigue la liquidación, y continúa siendo el comercio de moda. Proveeros de tickets de esta casa y regaláis pan a vuestros pobres. — San Juan, 25.

En vista del bombardeo de los alemanes contra Reims ha sido ordenada la evacuación de la plaza.

Toda la población civil se apresura a salir de Reims por el temor de que pueda reproducirse el bombardeo.

NOMBRAMIENTO. — Roma. Ha sido nombrado subsecretario de Guerra el general Alfieri.

BARCOS HUNDIDOS. — Londres. Un submarino austriaco ha hundido al buque inglés «Pitchard» y el velero de nacionalidad francesa «Saint Hubert».

El submarino austriaco, después de torpedear y hundir los dos barcos, recogió la tripulación, salvándola.

LOS ALEMANES EN VERDUN. — Berlín. El asalto a Avocourt es una demostración del avance bien combinado del ataque del ejército alemán a Verdun.

Todas las noticias coinciden en que las bajas alemanas en Avocourt son muy reducidas.

EL BOSQUE DE LA CAILLETE. — Berlín. Un periódico holandés, refiriéndose a la toma del bosque de la Caillete, por las tropas alemanas, dice que dicha posición es de suma importancia y recuerda que el coronel Repington en el «The Times» declaró que podían considerarse como muy amenazadas las posiciones francesas si los alemanes consiguieran penetrar en aquel sector.

Por consiguiente, se pueden dar como inseguras todas las posiciones francesas que circundan el bosque de la Caillete.

SANIX Pídanse en farmacias y droguerías

Flota de Zeppelines

El número de dirigibles de que disponía Alemania al comenzar la guerra era el siguiente:

En 31 de Julio de 1914 había once zeppelines en disposición de prestar servicios: siete de ellos del Z 2 al Z 8, pertenecían al ejército, dos estaban al servicio de la Marina, el nuevo L 3 recién terminado y el L 5 adquirido para reemplazar al L 2, perdido en un combate, y otros dos, de pasajeros, el «Hausa» y el «Victoria Luisa».

De estos once dirigibles, cuatro eran prácticamente anticuados: los Z 2, Z 3, «Hausa» y «Victoria Luisa», y de los restantes, cuatro habían sido acabados en 1913: los Z 4, Z 5, Z 6 y L 5; siendo los otros de modelo más perfeccionado.

A pesar de que la actividad alemana, en materia de zeppelines para el ejército y la marina aparece siempre envuelta por un velo al parecer impenetrable, se ha sabido que la fábrica de Friedrichshafen, en el lago de Constanza, ha estado construyendo hasta Abril de 1915 un dirigible por cada tres semanas transcurridas. Y las fábricas de Potsdam van produciendo una unidad de esta clase cada cuatro o cinco semanas.

Y aun se asegura que, a partir del mes de Abril, la capacidad productora de la fábrica de Friedrichshafen ha sido aumentada en tales términos, que hoy salen de sus talleres dos dirigibles mensuales.

Con todos estos medios se han podido producir, desde que se rompieron las hostilidades hasta el 1 de Abril de 1915, un total de 17 zeppelines, que sumados a los 11 que antes tenían, hacen elevar la cifra de los existentes a 28 unidades.

Según las últimas noticias, el Conde Zeppelin ha estado en el cuartel general y puede asegurarse que los recientes raids sobre Inglaterra tienen estrecha relación con las conversaciones mantenidas entre el Kaiser y el Conde, y que dichos raids son sencillamente un ensayo, pues, dentro de poco irán a Inglaterra escuadrillas de dirigibles muy numerosas con bombas explosivas de mayor potencia.

Respecto a las pérdidas sufridas por la flota aérea alemana, los informes oficiales admiten el número de 12, en el que incluimos la reciente del L 15, cuyos tripulantes se encuentran prisioneros en Londres.

Según declaración pública, hecha por el secretario del Conde Zeppelin, hacia el 15 de Julio último debieron haber sido entregados 15 dirigibles acorazados de un tipo perfeccionado de gran tamaño, capaces de llevar hasta dos toneladas de explosivos y susceptibles de elevarse con mayor rapidez todavía que la obtenida en los modelos mejor acabados entre los conocidos.

Aunque la eficiencia real de este nuevo tipo resulta todavía algo hipotética, es interesante señalar los daños causados por el último raid llevado a cabo el día 2 del actual en la costa de Escocia:

«A las doce y treinta sufrió el distrito tres ataques. Las propiedades destruidas eran en su mayoría residencias y viviendas de obreros.

Varias bombas cayeron en espacios abiertos, y no causaron daños. En las calles ocurrieron algunas desgracias, producidas por los cascotes de las paredes. Tres muchachos que curiosamente el vuelo del zeppelin fueron muertos por trazos de vidrio.

Los daños materiales fué en barrios muy pobres. Donde hubo más pérdidas de vidas y

otras catedrales, hoy por hoy renombradas y visitadas por turistas y aficionados a las bellas artes, en fuerza de haber sido restituidas a su especial modalidad.

El detalle no puede ser más sencillo: reciben los obreros orden de picar algún tanto una de las pilastras que dan paso a la catedral por la parte de la fachada principal, a fin de que mediante la aplicación del portland desapareciera de ella el salitre que tanto la afeaba, cosa por otra parte tan propia de los sitios donde hay humedad, ya que ésta es absorbida por aquel elemento constructivo. Pues bien: hete aquí que, picando más y más, quedan al descubierto unos magníficos sillares que forman toda una soberbia columna sin capitel, de cuyo basamento arrancan las aristas que forman los nervios de la bóveda. Figúrate, lector carísimo, cuál sería nuestra estupefacción al ver aquella magnífica obra de arte en toda su pureza, sin el embardumamiento y encañado de antes; aquello era lo propio, lo del siglo XIII, lo primitivo, un tanto arcaico, si se quiere, pero no por eso de menos mérito arquitectónico; lo que acababa de ser derruido era lo pegadizo, la vestidura prestada, los afeites añadidos a quien de ellos no había menester; era la ignorancia derribada, la rectificación de valores olvidados; era que la casualidad volvía por los fueros de la verdad, ya que tantos y tantos años de falsear el arte nos habían hecho creer que la piedra desnuda, sin artificio alguno, no merecía los honores de la arquitectura; debía merecerlos sola y exclusivamente la construcción en mamostería con unas cuantas manos de cal bien pintada y embadurnada. Ver lo descubierto alguna que otra persona inteligente y alguno que otro capitiular entusiasta del arte y ordenar la restauración competente que no se hiciera la restauración proyectada (!!), toda fué una misma cosa.

Si vas, lector aficionado al arte, a la catedral, no dejes de contemplar la esbeltez y belleza de los dos soportes reaparecidos en su ser primitivo; podrás admirar por tus propios ojos cómo el arte gótico—sobre todo el del primer período—considerado por casticistas y enciclopedistas del siglo XVIII

como expresión la más bárbara del pensamiento humano, es sencillamente evolutivo y despertador de la fe en un más allá que los sentidos externos no aciertan, no pueden comprender, dada su limitación.

Estamos, pues, de enhorabuena los que sentimos en nuestro ser la llama del arte. Y como éste tiene algo de contagioso, pronto hemos de ver cómo se acrecienta el número de los que se interesan por las manifestaciones de la belleza en esta ciudad, admirando y restaurando las pocas obras arqueológicas que aun conserva.

Como hemos juzgado la obra de devastación y barbarie cometida con nuestra catedral, no sabremos explicarlo ni decirlo; pero si decimos que no cabe mayor ignorancia é inculcatura en una época que se atrevió a destruir, piqueta en mano, los magníficos capiteles que debieran tener las citadas columnas; y todo ello para sustituirles por una especie de greca, del peor gusto y sin relación alguna con la totalidad del templo.

Estos asuntos nos llevarían como por la mano a tratar, siquiera a grandes rasgos, de la forma en que pocos años ha se hizo la restauración del Claustro. Mas estando todavía en el mundo de los vivos algunos de los que de alguna manera intervinieron en la tal restauración, llevada a cabo de una manera desastrosa, en opinión del doctor señor Lampérez, verdadera autoridad en estas materias, no debemos hacer otra cosa que dolernos de que en nuestras iglesias, al repararlas ó restaurarlas, se cometan tan gravísimas faltas contra la arquitectura como se cometen.

Hoy juzgamos nosotros de los que destruyeron a fuerza de alteraciones el estilo gótico de transición propio de nuestra catedral, en los términos que merecen; pero ¿qué juzgarán a su vez de nosotros las generaciones futuras, cuando vean los crímenes de la capilla Mayor, del Santo Cristo del Claustro, y sobre todo, del mismo Claustro? No lo sé; mas quiero y debo suponer esto; que estábamos ayunas en asuntos de arte.

Felipe Rubio Piguera
Presbítero

Badajoz, Abril 8 de 1916

Don Saturnino Vaz, segundo juez; don Wenceslao Vaz, don Antonio Fuentes, don Juan Jiraldo, don Sebastián Aragnette, don Tomas Vigarío, don Eufemiano Ramos, don Fermín Pulido, don Cándido Vigarío y algunos otros que sentimos no recordar. Después de marchar a la fonda, donde se sirvió una cena íntima.

Esta mañana han salido en automóvil para Badajoz, siendo también despedidos a la salida del pueblo por numeroso público.

Mi entusiasta felicitación al noble pueblo de Alconchel, que tan bien sabe salir a la defensa de sus intereses é ideales, para buscar su propio bienestar, al ilustre señor don Carlos Pacheco, que siempre ha sabido poner las necesidades de sus representados muy por encima de las bajas rentas de los «profesionales» de la antigua política, y a su representante en ésta, don Enrique Ortiz López, que en el corto tiempo que lleva ostentando tan honrosa representación ha reclutado y recluta bajo su bandera, para apoyarla y defenderla, elementos cada día más numerosos.

TOMAS PEREZ DE LA JARA
Alconchel, 7, 4, 1916

ARQUEOLOGIA PACENSE

De Arte

Dedicamos este nuestro artículo, y algún otro que le seguirá, a la catedral de Badajoz, al hacerlo, lo primero que apuntamos en nuestras líneas es que se precisa una total rectificación de valores en cuanto a la apreciación arquitectónica de este monumento.

Cean Bermúdez ha calificado con notoria injusticia a la iglesia matriz de la Diócesis pacense como templo de estilo gótico, construido «sin gusto ni magnificencia». Tal vez copió estas palabras de Llaguno, en un libro que este autor publicó sobre monumentos españoles.

De cualquier modo, preciso es convenir que expresan el común sentir de los arqueólogos del siglo XVIII y de fines del XVII: todo lo que no fuera los arrebatos y excentricidades del barroquismo con sus formas inverosímiles, era para los pseudosabios de aquella época bárbaro, antiestético, decadente.

Mal podían, por tanto, comprender la belleza de las iglesias góticas del período de transición, a que pertenece la de Badajoz, ya que ni siquiera a las del siglo XIV parte del XV les concedían los honores de obras maestras en el arte monumental religioso hispano. De ahí los encañados y embadurnados de columnas, frisos, bóvedas y muros llevados a cabo en las iglesias góticas, verdaderos atentados y atrocidades enormes contra las leyes y principios estéticos de la arquitectura.

Nada digo del siglo XIX, porque en la conciencia de todos está, y lo ha demostrado bien claramente Menéndez y Pelayo, que ha sido el más terrible adversario de nuestros monumentos religiosos, debido en parte a las grandes revueltas políticas y a la ignorancia crasísima en asuntos de arte. Durante todo este período, iglesia que tenía muchos coltrines de pinturas, más fuertes de color mejor, no era objeto de admiración: hasta era preciso vestir con paños y brocados las imágenes más esbelta talla; hasta los cuadros religiosos sobrios de color eran rechazados en los mercados artísticos; había que seguir la corriente, y ésta francamente hostil al verdadero arte.

Explíquese, por tanto, el por qué de las palabras de Cean Bermúdez arriba transcritas sobre la catedral de Badajoz. ¡Sin esto ni magnificencia! y precisamente es un ejemplar típico del estilo robusto, vigoroso y de transición del arte románico al gótico; si concedido desde luego que no tiene la magnificencia, grandeza y esplendor de otras catedrales del siglo XIII, como son las de León, Burgos, Cuenca y Toledo (en parte), aun posee detalles dignos de alabanza y admiración. Dígame lo que se quiera, la catedral de Badajoz, si presenta las líneas delicadas y perfectas de otros templos abaciales y episcopales, es sin embargo un ejemplar muy estable del arte gótico del siglo XIII, que está esperando una mano investigadora que estudie sus bellezas, pocas ó muchas, una voluntad firme que dé al traste con el encañado como la desfigura por completo en sus elementos soportantes y quizás decorados.

El señor Díaz y Pérez habló sobre nuevas catedral como se podía hablar en la época en que él escribió, confusamente; hoy, con más medios de investigación, con mayores conocimientos, contando con la autoridad de verdaderos sabios que se especializan en esta clase de estudios, como son los señores Lampérez, Gómez Moreno, Tormo, Villamil, Mérida y otros muchos, a la vista de fotografías en donde separamos dar a cada monumento lugar que le corresponde, creemos con seguridad que, sin presumir de autoridad en materia, podemos trazar unas líneas rectificadoras de nuestra catedral.

Confesamos ingenuamente que nunca nosotros hubiéramos puesto nuestras manos pecaadoras en tal asunto, a no ser por una circunstancia imprevista.

Este lector carísimo, que uno de estos pesados los obreros albañiles que vienen trabajando tiempo ha en la catedral, reparaciones de aquí para allá, hicieron caso, sin darse cuenta, como si una extrínseca guiase su piqueta, un obrero, arqueólogo de gran importancia, de tanta que, quién sabe si ese día servirá para que lleguemos a admirar algún día la obra sin gusto ni magnificencia que habla Cean, transformada en un primitivo modo de ser, y llena de robusto, que le permita coquearse con

Por telégrafo y teléfono

(De nuestro corresponsal especial)

MADRID, 9, 1.15 MADRUGADA

Varias noticias

BOLSA. — Interior 4 por 100, serie F, 74,50.
Banco de España, 460.
Tabacos, 290.
Francos, 86,30.
Libras, 24,70.
Cédulas hipotecarias 5 por 100, 103,15.
MATADERO DE MADRID. — Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios a que se han cotizado:
Vacas, 288, de 1,87 a 2,06.
Corderos, 291, a 2,35.
Termeras, 182.

BAUTIZO EN PALACIO. — Hoy se ha celebrado en Palacio el bautizo de la hija de los Duques de la Unión de Cuba.

La catécumena fué apadrinada por Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

Ofició el ilustrísimo señor obispo de Sion, el cual impuso a la recién nacida los nombres de Victoria Eugenia.

PROXIMA LLEGADA. — Se asegura que a fines del presente mes llegará a España, procedente de América, el transporte «Almirante Lobos».

Traen municiones y los restos de los marinos de la escuadra de Cervera.

El Gobierno se propone hacer cumplido homenaje a los restos de los marinos que sucumbieron en defensa de la Patria en día tan memorable y funesto para los fastos de la historia española.

REUNION DE EMPRESARIOS. — Hoy se han reunido los empresarios de teatros en el coliseo de Apolo para cambiar impresiones y adoptar acuerdos que beneficien al negocio.

Fué nombrada una comisión para estudiar las diversas ponencias.

En breve volverán a reunirse.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA. — Comunican de Córdoba que cerca del pueblo de Moriles volcó aparatosamente el automóvil en que viajaba el candidato republicano y catedrático de la Universidad Central de Madrid por Montilla, don Manuel Hilario Ayuso.

MARQUESA FALLECIDA. — Hoy ha fallecido en Madrid la Marquesa de Coquilla, perteneciente a una muy linajuda familia.

Son hermanos de la ilustre finada el Duque de la Roca, Marquesa de Laguna y sobrinos los Marqueses de Viana, Riscal, Tenorio y Requena.

DESIGNACION. — Para ocupar la presidencia del Real Automóvil Club, que a sazón se hallaba vacante por el fallecimiento del Conde de Peñalver, ha sido designado el Excmo. señor Duque de Alba.

HUELGA GENERAL. — Comunica al ministro de la Gobernación el gobernador civil de Sevilla que han acordado declararse en huelga los mineros de Aznalcóllar.

Las autoridades realizan activas gestiones para ver la manera de solucionar en el plazo de tiempo más breve posible este conflicto, que hasta ahora presenta caracteres pacíficos.

ESTADO DE CARPIO. — Hoy le ha sido levantado el apósito al fenómeno de la sauromaquia novilleril Carpio, herido gravemente por un toro en la novillada que se celebró en la plaza de Madrid el viernes último.

La herida del muslo derecho presenta por ahora buen aspecto, aunque sin complicaciones que pudieran hacer temer un desgraciado desenlace.

El resto de las heridas que sufrió en la misma tarde no revisten, al decir del parte facultativo, importancia alguna.

A pesar de que no tiene el médico de cabecera del diestro la creencia de que surgirán complicaciones de ningún género, la herida tardará en cicatrizar largo tiempo, precisando para ello reposar en el lecho durante treinta días.

Por el domicilio de Carpio no cesan de desfilár amigos, admiradores y compañeros que se interesan por su estado.

FELIZ INICIATIVA. — Barcelona. El Circulo Artístico de esta capital ha publicado una bella allocución en la cual, en párrafos verdaderamente sentidos, lamenta la muerte del insigne compositor catalán, gloria de la música española, Enrique Granados.

En esta allocución la dicha entidad artística propone que se rinda en memoria de tan legítima gloria de Cataluña un homenaje, el cual ha de consistir en abrir en un plazo muy próximo una suscripción nacional, a fin de erigirle un monumento en Barcelona y remediar a la par las necesidades de su familia, que a consecuencia de la desgracia ocurrida a Granados se encuentra en situación harto difícil.

Asimismo se rogará al Ayuntamiento de encuentra en situación harto difícil. el nombre de Enrique Granados a una calle de la capital y coloque una lápida en la última casa donde habitó el ilustre compositor.

De la guerra

NUEVOS COMBATES. Nordeisch. En la Argona se han dado vivos ataques por los franceses, que fueron todos rechazados.

El enemigo intentó apoderarse de las posiciones nuestras del bosque de Avocourt dando furiosos ataques, que todos ellos fracasaron, quedando reducidos a ataques estériles parciales.

Los franceses intentaron también atacar las posiciones alemanas del bosque de la Caillete, pero fracasaron todos sus intentos de apoderarse de dichas posiciones.

Nuestra artillería cañoneó eficazmente al enemigo, lo que contribuyó a que fracasaran todos los intentos del enemigo.

EN LA FRONTERA AUSTROITALIANA. Viena. Comunican del frente austriaco en Italia que en el sector de Ranchocofel, del frente italiano, algunos contingentes enemigos habían logrado ocupar una de nuestras posiciones inmediatas a aquel sector, pero anoche le desalojamos de dicha posición, causándole grandes bajas y haciendo 122 prisioneros.

Además le cogimos al enemigo dos ametralladoras.

Las fuerzas italianas atacaron nuestras posiciones cerca del bosque de Sactos, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

En el sector del valle de Ledeo fracasaron por completo los intentos del enemigo de romper nuestras líneas de defensa.

Al norte del paso de Tonale por medio de minas destruímos varias obras defensivas de los italianos.

Han fracasado por completo los nuevos intentos del enemigo de atacar a nuestras posiciones.

BOMBARDEO DE REIMS. — Ginebra.

biados. Una bomba hizo pedazos a cuatro hombres y un niño, estallando con fuerza tremenda. Otra bomba deshizo un lavadero, y la conmoción rompió todos los cristales en un radio de 2200 yardas. Cayeron otras enfrente de un hotel, volando la fachada y matando a un hombre. Otra resultó con el techo completamente destruido, y cayó en el interior, un niño muerto. Otra bomba cayó en el suelo, y fueron destruidas las ventanas de un hospital y un colegio. Hacia las doce cayeron bombas incendiarias en una granja del interior.

JOSE VILLALON

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo desde las siete y cuarto

NOTICIAS

EXTRAVIO. — Desde la cabeza del puente de Palmas hasta las garitas que existen en la mitad, y por el andén de carruajes, se ha extraviado una sortija de oro, de las llamadas de sello, y con las iniciales L. A. entrelazadas. Se dará buena gratificación, por ser recuerdo familiar, al que la presente Arco Agüero, núm. 10, segundo.

GRAN CAFE DE LA UNION. — Programa para hoy:

- A las seis de la tarde
- Primero. — Sinfonía.
- Segundo. — Rigoletto (cuarteto).
- Tercero. — Aida (fantasía).
- Cuarto. — Moros y cristianos (selección).

- A las nueve y media
- Primero. — Preludio.
- Segundo. — Angelus.
- Tercero. — Los payasos (fantasía).
- Cuarto. — Sangre moza (selección).
- Quinto. — El despejo.

CAFE MERCANTIL. — Programa de las obras que se ejecutarán hoy, domingo:

- A las dos y media
- Primero. — Serenata. Malast.
- Segundo. — Canción holandesa. Faixa.
- Tercero. — Marche des Nains. Grieg.
- Cuarto. — Bohemios. Vives.

- A las nueve y media
- Primero. — Beloved (vals Boston). Wosley.
- Segundo. — Fra Diávolo (overtura). Auber.
- Tercero. — Molinos de viento. Luna.
- Cuarto. — Roberto el Diabli. Meyerbeer.
- Quinto. — El carro del sol. Serrano.

SANIX Depósito: Farmacia del Globo

MILITARES

SERVICIO de la plaza para hoy: Parada y Parque, Castilla.

Ejército de día, señor teniente coronel de Villarobledo don Amadeo Pérez.

Imaginario, otro de Castilla don Miguel Quadrado.

Hospital y provisiones, quinto capitán de Castilla.

El general gobernador, Villalón.

LA PELUQUERIA IDEAL es la única en Extremadura con lavados individuales, con duchas de agua caliente y fría para la cara y la cabeza, y estufa de desinfección siempre encendida. — Antonio Torrejoncillo. — Meléndez Valdés, 8.

DEHESA ABOBAL O CAMPANA Se arrienda, para empezar a barbechar el primero de Enero de 1917.

Para tratar, don Dionisio Salvadiés, Vaseo Núñez, 20 y 22. — BADAJOZ.

Subasta de Rastrojera

El día 18 del corriente mes, a las once de su mañana, tendrá lugar en el domicilio social de la Comunidad de Labradores de Ribera del Fresno la subasta de los aprovechamientos de rastrojera del término, subdivididos en lotes y por tiempo y condiciones prevenidas en las Ordenanzas. En el local de la misma estará expuesto el pliego de condiciones.

SE VENDEN SOLARES para construcción en la Berriada de la Estación, del lado allá de la vía. Para tratar, diríjanse al maestro albañil don Luis Frago, calle Salmerón, 88.

Imprenta MENDOZA (Teléfono 416).

En el gran taller de carruajes de lujo de Antonio Robles

SAN BLAS, 5.—BADAJOZ. Se hacen reformas a gusto de los clientes. Prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecutan. Hay coches de varias clases; nuevos y en buen uso.

Regalos del "Correo de la Mañana,"

Se encuentran en estas Oficinas, á disposición de sus dueños, las siguientes ampliaciones:

- Núm. 269. Doña María Antonia Rodríguez, de Atalaya.
270. La misma.
292. Don Miguel Barrera, de Reina.
318. Don Basilio Hernández, de Reina.
356. Don Maximiliano Barriga, de Alconchel.
357. Don Eliseo Carrasco, de Montánchez.
379. Doña Margarita Pereda, de Jerez de los Caballeros.
386. Don Pedro Moreno, de Villafraanca.
389. Don Juan Granjo, de Acedera.

Todos estos señores pueden recoger dichas ampliaciones, previa la presentación del bono correspondiente, en estas Oficinas, Plaza de Cervantes, 22, principal, de diez de la mañana á una de la tarde y de cuatro de ésta á ocho de la noche.

G. PESINI

Operaciones de todas clases sobre finés rútics
MELENDEZ VALDES, 50
Apartado de correos número 24

Salinas de Bacuta

Jesús María Amo. - HUELVA
Se estiza sobre vagón
Precios al competencia

REGALOS DE

"Correo de la Mañana,"

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores hemos formalizado contrato con la casa MACIG PHOTOS, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer á todos nuestros suscriptores y lectores COMPLETAMENTE GRATIS una ampliación fotográfica de tarjeta de 32 por 42 centímetros.

CONDICIONES

Primera. - Entregar en esta Administración CINCO GUPONES de los que van á continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3,95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise de estar misma en esta Administración.

Segunda. - A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se le sacará un recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará á su disposición en estas oficinas.

CUPON-REGALO para optar á una ampliación fotográfica de 32 por 42 centímetros, con la que CORREO DE LA MAÑANA obsequia á sus suscriptores y lectores.

Don ...
de ...
acompaña cinco cupones como presente y una fotografía para tener derecho á una ampliación.
Al mismo tiempo incluye pesetas ... importe del marco de ... en que habrá de venir encerrada la repetida ampliación.
Como el retrato es de ... personas, acompaña también por cada una más UNA peseta.

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación caoba, con su correspondiente cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3,95 pesetas, puesto que, repetimos, la ampliación es ABSOLUTAMENTE GRATUITA.

Tercera. - Si la fotografía á ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.

En la Administración de este periódico, Plaza de San Andrés, número 22, se vende papel de envolver, á dos pesetas los once kilos y medio.

Estación Meteorológica

DEL Instituto general y técnico de Badajoz

Observaciones del día de ayer

Table with 3 columns: Observations, Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde. Includes barometer, temperature, humidity, wind, and weather state.

Temperatura máxima al sol. 25°
Temperatura id. á la sombra. 12°6
Temperatura mínima. 2°0

No se devuelven los originales que se nos remitan, ni mantenemos correspondencia sobre ellos.

HORARIO

La entrada y salida de transe, carraces diligencios y diligencios

Table with 2 columns: Destino, Hora. Lists arrivals and departures for Spanish and Portuguese routes.

Albuquerque y San Vicente de Alcántara: Salida, á las 8. - Llegada á las 20.
Olivenza, Alconchel, Villanueva de Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida, á las 12.30. - Llegada á las 14.20.

PASTILLAS DONA CURAN RADICALMENTE CATARROS TOS BRONQUITIS GARGANTA GRIPE RONQUERA. Por antiguos y rebeldes que sean. De venta en todas las farmacias al precio de 150 pesetas la caja

Guía de profesiones, Industria y Comercio de Badajoz.

Tomada con arreglo á nuestros libros de suscripciones

Large directory table with columns for Professions, Industry, and Commerce. Lists various professionals and businesses in Badajoz.

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

PUEBLOS

Large table showing market prices for various agricultural and livestock products across different towns (Pueblos).

CARNES.-PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Table showing average prices for different types of meat (vacas, corderos, ovejales, etc.) in Madrid and Barcelona.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar á nuestros suscriptores

ALMENDRALEJO: Don Jaime García Barroso tiene á la venta tres novillas y cinco novillos, gordos, de pinto.
BADAJOZ: Leche pura, de superior calidad, procedente de ganado de campo, de cabra á 60 céntimos y de vaca á 50 céntimos, véndese en el Corralón de Montero, calle Larga, de siete á nueve de la mañana y de seis á siete de la tarde.
HABA (La): Don Pascual Martínez vende varios lechones al precio de 15,50 pesetas.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios
BILBAO

Capital social: completamente desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Subdirector en Badajoz:

JUAN D. AMBRONA

CALLE TRINIDAD, NÚMERO 18

Representantes en todos los pueblos de la provincia

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y de 1 Abril de 1912

CAPITAL SOCIAL..... { 1.000.000 de pesetas, suscripto
504.235 pesetas, desembolsado

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo de 1908

SEGUROS MUTUOS DE VIDA
SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO
SEGUROS DE GANADOS
ROBO, HURTO Y EXTRAVIO

SUCURSAL EN BADAJOZ

ECHEGARAY, 7, 2.º IZQUIERDA

Este anuncio está aprobado por la Comisaría General de Seguros.

SI NO TIENE USTED TARIETAS Y SE LAS TIENE QUE HACER, ACUDA A LA IMPRENTA MENDOZA, DONDE SE LAS PUEDEN HACER EN SEGUIDA, DESDE UNA PESETA EN ADELANTE EL CIEN-TO.

ANUNCIANTES

«LA ANUNCIADORA» reparte en Badajoz a mano en todos los puntos de la encomienda.

«LA ANUNCIADORA» admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusiva.

«LA ANUNCIADORA» admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusiva.

«LA ANUNCIADORA» se puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

«LA ANUNCIADORA» admite también anuncios para todos los periódicos de España.

«LA ANUNCIADORA» se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

«LA ANUNCIADORA» os facilite en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

«LA ANUNCIADORA» en su os resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

«LA ANUNCIADORA» os por hoy en Badajoz el Centro de publicidad por excelencia que os resultará práctico para cualquier combinación.

«LA ANUNCIADORA» os servirá siempre muy bien.

«LA ANUNCIADORA» os conviene.

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los similitice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

«EUROPE COMPANY»,

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Unica Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado. Para más detalles dirigirse a las Oficinas Centrales de

«EUROPE COMPANY»,

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

Almacén de Armas

EXPENEDURIA DE EXPLOSIVOS

Artículos de caza, viaje y "sport",

Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.

Gramófonos y discos.

Automóviles Hispano-Suiza.

GENARO DONCEL

Arias Montano, 8.—Teléfono número 168

BADAJOZ

«NAUMANN»,

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorio se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Clases: 2,50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositarario: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

EL CANDADO

Antiguo almacén de ferretería

Fabricación de lámparas para gas acetileno con patente de invención

Linternas para bicicletas y faros para coches de los mejores sistemas conocidos

Ventas al por mayor y menor de carburo de calcio

Cribado y grueso, del mayor rendimiento que se conoce, por cuenta de las fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo

JOSÉ MUÑIZ

Plaza de la Soledad, número 19
BADAJOZ

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, á dos pesetas los once kilos y medio.

Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Calle Arco Agüero, 13.—BADAJOZ

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de edictos, etcétera.



El Lactofermento CALDEIRO
PROLONGA LA VIDA
Revelación sensacional

En Mayo de 1915, el Instituto Pasteur, de París, celebró el jubileo de su director, el sabio Metchnikoff, quien ante los hombres de Ciencia con tal motivo congregados, declaró que «cree haber llegado á tan avanzada edad, merced al uso metódico y continuado de los fermentos lácticos.»—ANALES DEL INSTITUTO PASTEUR, 15 DE MAYO DE 1915, TOMO XXIX, PÁGINA 364.

Esa creencia del Dr. Metchnikoff, está basada en su teoría que considera la intoxicación intestinal como la gran causa de la vejez y de la muerte prematuras. Contra esas auto-intoxicaciones, cuyos males inmediatos son todas las AFECIONES DEL APARATO DIGESTIVO, tales como la GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, TUBERCULOSIS INTESTINAL, FIEBRE TIFOIDEA, ETC., nada de tan seguro y rápido efecto como los comprimidos de fermentos lácticos, preparados por el Dr. M. Caldeiro, bajo el nombre de LACTOFERMENTO CALDEIRO. Pídense en farmacias y droguerías.

Desde el impreso más altivo hasta la tarjeta más barata, lo podéis obtener en la Imprenta

MENDOZA

que os lo hará en seguida y os lo hará barato.

BRAVO MURILLO, 5 Y 7.—Teléfono, 416.